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This study was conducted to evaluated dental health promotion behavior and dental health belief of dental

hygiene students in Gwangju and Chunnam. The results of this study were as follow: (1) Higher perceived susceptibility
was more decreased grade(p<0.001) and more decreased economic level(p<0.05), more perceived dental healthy(p<0.001).
Higher perceived benefit was more increased grade(p<0.001), at perceived health was very unhealth(p<0.05), at perceived
dental health was very unhealth(p<0.05), in case of dental office visit before 1 year was highier(p<0.01). Higher perceived
seriousiness was at middle economic level(0.01), more increased perceived unhealth status(p<0.05) and perceived
unhealthy dental status(p<0.01). Higher perceived salience was more increased grade(p<0.001), in case of dental office
visit before 1 year was highier(p<0.001). Higher perceived barrier was more increased grade(p<0.001), more increased
economic level(p<0.05), at perceived health was very unhealth(p<0.01). (2) Higher dental health promotion behavior was
more increase grade in preventive dental utilization and user dental health recomended device and selection eating case of
healthful food to dental health and selection uneating case of harmful food to dental health(p<0.05). (3) performance in
dental health promotion behavior was significantly correlated with perceived susceptibility(r=-0.081), perceived benefit
(r=0.133), perceived seriousiness(r=0.210), perceived salience(r=0.187).
������ ����������
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� �

��������� ����� ����� ����� ��
� ���� �� ��� ��� ����� ���� ���
����� ���� �� ����.
��� ������� ��� ��� � ������� �
���� ��� �� 	���� ��� ��
 ��� ��
� ���� ���� ���� ��� �� �� ����.
�� �����
 ��� ��� ���� ��� ��� �
��� ��
 3�� ����� ��� ����� ���
���� ���� ��� � ������ ���� � ��
��� ��� ���� ��.
����� ����
 ��� 1���� ���� ���
���� ������� ���� �� ��� ��� ��

�, 2����� �	�� �������� ���� 
�.
��
 ���� ����� ��� ���� � �����

������� � ������� ���� ������� �
�� ����� ���� ��� ������ ��� ���
���� �� �
 ��� �� ��. 
�� ����������1)� ��� 18-24�� ����

��
 84.0%��, ���� ���� 77.0%� ��� 
�.
���� ��� ����� ���� ��� ����. � �
��� ��� ������ ���� ��� ��� ���
��� 
�. 
����� ���� ������� ���� �� ���
��� ���� 	�� ���� ���� �� ��� ��
����� ��� 
�� � ��� �� �� ������
����� ��� 
�� � ���. ��� ������ �
���� ��� ����� �� ��� ��� ���� �
�� ���� ��� �� �� ��� ���� � � 
�.
�	� ��� ���� ��� ����� ������ �
�
����� �� ������ ��� 
�2-3).
��
 ����� �� ��� ��� ����� ���
��� ���� � � 
�. ��� 	����� �����
�� �� �
� �� ��� � �������� ����
����� ��� �� 	�� ���� ���. 
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��� � 	���� ���� ��� ���� �����
� ��	� ������� ��������� ��� ���
�� ��. 

���������

1. ��� ��
� ��� ���� ����� ��� 4� ��� ���
� ���� ���� ���. 2003� 4�� ����� ��
� ���� ��� ��� ���� � 790�� ����
697�� ������ �� ��� ������ ��� ��
�� ���� ���� 642�� �����. ��	 spss12.0
� ������ �� � ��
, ��� ����� ����
� ��� ������ � ��������� ��� ���
�� �����. ��� ��������� ��������
� ���� �����.

2. ��� ��
1) ������(dental health belief)
���, ���, ���, �	�, 
�� ��� ���� �
�. ���4)� ��� ���� ������ ��� ����
������� �	 	��. � ��� 5����� ����
��. 

2) ���(perceived susceptibility)
����� ��� 
��
 ��� ��� ���� 	��
� ���� ����� ��� 0.711 ���.

3) ���(perceived benefit)
����� 
��� ��� ���� �� �� ����
����� �� ��� � ���� ����� ���
0.801 ���.

4) ���(perceived seriousiness)
��� �� ����� ��� ���
 ��� ��� �
���� ����� ��� 0.766 ���. 

5) �	�(perceived salience)
��� ������� �� ��� ��� � �����
���� �	�� ��� � ���� ����� ���
0.691 ���.

6) 
��
�� ����� ���� ��� ����� ���� ���

�� ��� � ���� ����� ��� 0.693 ���.

7) ��������(dental health promotion behavior)
� ���� ��������� 
���� ���� ��,

3� �� ��� �� ��, �������� ��, ����
�� ��, ��� �� 	���, ��� �� �	� ���

������ �� ����������� �� ��� ���
� 
� 1�, ��� �	 
� 0��� ���� �����.

� �

1. ������ ���� �� 
� ������ �	�� ��	 <� 1>� ��. ��
�
� 2��� 43.9%� �
 ���, ��� ���� 22.1%,

���� ����� ����� 51.9%, 
���	 ��
85.5%�� �
 ��� �	� ��� ��
		 85.4%�

	� 	��, ��� ��� ��
		 93.8%� 	�� �
����. ��� ����� ��� ������ ��� 

�� 81.8%, ��� ������� ��� ���� 
��
66.0%� �
 ����, �� 1�� ����� �� �	 

�� 54.4%� ��� �	 
��� ���.

2. ��� �� ��� ��
��� �� ��� ��� <� 2>� ��. �� �� �
��	 ������ 40.7%�� ���� ���, ��� �

���� 30.5%, �� �� 8.3%, �� �	 7.5%� ���
��� ����
 �� 
�� 3.7%��.

� ��
������������

 
������������

 
����

�� �� �� ���

��

1�� 101 15.7
2�� 282 43.9
3�� 259 40.3

��

��� 142 22.1
��� 75 11.7
�� 85 13.2
�� 38 5.9
�� 302 47.0

�� ����
���� 333 51.9
���� 308 48.0

����

� 4 0.6
� 549 85.5
� 89 13.9

������
� 94 14.6
� 548 85.4

��� ����
� 40 6.2
� 602 93.8

��� ����

�� �� 2 0.4
��� �� 63 9.8
��� ��� 525 81.8
�� ��� 52 8.1

��� 
������

�� �� 18 2.8
��� �� 174 27.1
��� ��� 424 66.0
�� ��� 26 4.0

�� 1�� 
������

� 293 45.6
� 349 54.4

� 642 100.0

� ��
������

 
����

 
������

 
����

(
��������

)

�� n %

��� 48 7.5
��� 261 40.7
��� 53 8.3
�	�� 196 30.5
��� 24 3.7
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3. ��� ������� ��
������ ��� ��� �� ������� ��� <�

3>� ��. ������� �� �� ��� �� �����
�� 61.4%� ����	 ��� ���, ��� 60.4%, �
���� 45.5%, ����� 27.1%, ����� 20.7%, ��
��� 7.6%� ����. ������	 ���� �� ��
� 7.9%��<� 3>.

4. �� ��� ����� ����
�� ��� ����� ����� <� 4>� ��. ���
�� �� �� �� ��� ��� ������� 81.2%�
� � ��� ������� 53.9%, ��� �� 48.6%, �

�� 38.5%, ����� 27.7%, ���� 20.0%, ���
19.9%����.
����� �� �� �� � ��� �� 9.2%, ���
�7.0%, �� 5.3%�����, ����� �� �� �� �
��� ���� 12.4%, ���� 7.6%, �� 6.1% ���
�. �� �� ��� ��� ����38.1%, �� 34.5%,
�� 23.2%, ���� 15.0%, ����� 9.4%�� ����
� 9.2% ����<� 4>. 

5. ���� ��� ������� ��
������ ��� ������	 ��� ���� <�

5>� ��. ������� ���� ����� 	�� ��

� ��
������

 
��������������

 
����

(
��������

)

��� ������ n %

�� 388 60.4
��� 394 61.4
���� 174 27.1
���� 292 45.5
���� 133 20.7
���� 49 7.6
�� 3 0.5
���� 51 7.9

� ��
����

 
������

 
����������

 
����

�� ��
���� ���� ���� ��

n % n % n % n %

����� 347 53.9 7 1.1 19 3.0 60 9.4
�� 128 20.0 34 5.3 39 6.1 223 34.5
���� 177 27.7 20 3.1 17 2.7 246 38.1
���� 311 48.6 5 0.8 49 7.6 72 11.2
����� 522 81.2 7 1.1 1 0.2 59 9.2
�� 249 38.5 59 9.2 15 2.3 148 23.2
���� 128 20.0 45 7.0 79 12.4 96 15.0

� ��
��������

 
������

 
��������������

 
����

                                                        (��: �������)

� � � � ��� p ��� p ��� p ��� p ��� p

��

1�� 2.35�0.55
0.000

3.06�0.41
0.000

2.41�0.68
0.167

2.29�0.65
0.000

2.35�0.51
0.0262�� 2.33�0.49 3.19�0.42 2.40�0.61 2.50�0.53 2.51�0.59

3�� 2.16�0.49 3.27�0.45 2.50�0.63 2.59�0.47 2.52�0.56

��

��� 2.19�0.51

0.325

3.24�0.43

0.561

2.50�0.65

0.690

2.58�0.57

0.128

2.50�0.64

0.959
��� 2.26�0.58 3.24�0.45 2.45�0.67 2.48�0.64 2.49�0.58
�� 2.29�0.48 3.17�0.39 2.47�0.57 2.58�0.56 2.45�0.48
�� 2.22�0.45 3.16�0.39 2.38�0.57 2.45�0.37 2.49�0.52
�� 2.30�0.50 3.18�0.45 2.42�0.63 2.46�0.50 2.50�0.56

�� 
����

��	� 2.30�0.48
0.086

3.18�0.43
0.211

2.41�0.62
0.144

2.54�0.53
0.115

2.49�0.56
0.975

��	� 2.23�0.54 3.22�0.44 2.48�0.63 2.47�0.54 2.49�0.58

����

� 2.20�0.43
0.018

3.35�0.50
0.803

2.40�0.71
0.003

2.50�0.34
0.906

2.80�0.84
0.016� 2.24�0.50 3.20�0.44 2.48�0.62 2.51�0.53 2.47�0.56

� 2.41�0.53 3.20�0.43 2.23�0.62 2.48�0.62 2.64�0.59

����
��

� 2.28�0.53
0.735

3.23�0.43
0.489

2.48�0.71
0.608

2.53�0.50
0.572

2.54�0.63
0.384

� 2.26�0.51 3.20�0.44 2.44�0.61 2.50�0.54 2.48�0.56

�
�
����

� 2.29�0.57
0.227

3.26�0.39
0.607

2.53�0.70
0.463

2.60�0.51
0.140

2.59�0.53
0.494

� 2.26�0.50 3.20�0.44 2.44�0.62 2.50�0.54 2.49�0.53


��
����

�� �� 2.00�0.50

0.594

2.20�0.50

0.026

2.20�0.50

0.016

2.20�0.50

0.951

2.20�0.50

0.595
��� �� 2.26�0.49 3.23�0.42 2.20�0.66 2.47�0.50 2.59�0.62
��� ��� 2.27�0.51 3.19�0.44 2.46�0.62 2.51�0.54 2.48�0.56
�� ��� 2.16�0.56 3.33�0.43 2.55�0.64 2.50�0.53 2.54�0.62


�� 
����
��

�� �� 2.94�0.52

0.000

3.23�0.41

0.013

1.94�0.39

0.003

2.75�0.50

0.189

2.68�0.54

0.001
��� �� 2.53�0.38 3.12�0.41 2.41�0.61 2.53�0.49 2.62�0.58
��� ��� 2.15�0.47 3.22�0.44 2.47�0.62 2.48�0.55 2.43�0.54
�� ��� 1.83�0.60 3.38�0.44 2.59�0.82 2.47�0.58 2.51�0.74

��1�
����

� 2.28�0.51
0.417

3.25�0.44
0.001

2.49�0.62
0.076

2.60�0.52
0.000

2.50�0.59
0.554

� 2.25�0.51 3.14�0.43 2.40�0.64 2.39�0.53 2.48�0.55
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���(p<0.001), ����� ��� �� ����(p<0.05),
��� ������� ����� ���(p<0.001). ����
��� ��� �� �����(p<0.001), ��� �����
�� ���� ���� �� ����(p<0.05), ��� ��
����� �� ���� ���� �� ���(p<0.05) ��
1��� ����� � ���� ���(p<0.01). ���� �
���� ��� �� ���(p<0.01) ��� ����� ��
���� �� ����(p<0.05), ��� ������� ��
���� �� ���(p<0.01).
���� ��� ��� �� ����(p<0.001), �� 1�
� ����� � ���� ���(p<0.001). ���� ���
��� �� ����(p<0.05), ����� �� ���� �
���(p<0.05), ��� ������� �� ��� ����
���(p<0.01)<� 5>.

6. ������ ��� ���������� ��
������ ��� ���������� ��� <� 6>
� ��.
����� ������ 2���� �� ���(p<0.05),
�� 1�� ������� �� ���� ���(p<0.05). 3

��� ��� ���� ��� ����� ������, ��
���, �� �	��� ������, ����� �
��, �
������ �� ����, ��� ��� ����� ��
���� ��� ��� ����� ��� ��� ����
����, ��� ������� �� ��� ���� ��
�, �� 1� �� ����
 �� �� ���� ����
���� ��� 
� ������ ��� ���� ���.
������ ���� ��� ����� ����(p<0.05),
��� ����� ��� ��� ��(p<0.05) �� 1��
������� �� ���� ���(p<0.05). 
���� ��	��� ��� ������� �� ���
� �� ��� ����(p<0.05), �� 1�� �������
�� ���� ���(p<0.001). 
��� ��� ���� ��� ����� �����

(p<0.05), ��� ������� �� ���� ���� 
�
� ������(p<0.01), �� 1�� ����
 �� ��
���� ���(p<0.05). 
��� ��� ����� ��� �����(p<0.05), ��
�	��� ������(p<0.05), ��� ��� ��
 ��
�� �� ���� ���(p<0.05)<� 6>.

� ��
��������������������

 
����

� � � �
������

3���
��� ���

������
���

����
�����

�����
���

�����
����

% p % p % p % p % p % p

��

1�� 39.6
0.014

82.8
0.887

88.1
0.015

6.9
0.596

14.9
0.018

23.8
0.0472�� 40.4 84.0 90.0 9.6 18.1 24.5

3�� 29.0 84.9 95.7 10.4 26.3 33.2

��

��� 33.8

0.343

81.6

0.270

93.7

0.903

12.7

0.139

26.1

0.457

35.2

0.203
��� 46.7 88.0 92.0 14.7 18.7 22.7
�� 34.1 77.6 92.9 9.4 22.4 27.1
�� 34.2 86.8 92.1 10.5 21.1 31.6
�� 34.6 86.0 92.0 6.6 18.5 25.5

��
����

���� 36.0
0.465

84.0
0.513

92.8
0.272

9.0
0.374

21.9
0.288

31.2
0.032

���� 35.4 84.3 91.2 10.1 19.8 24.4

����

� 25.0
0.888

100.0
0.200

100.0
0.102

25.0
0.064

25.0
0.972

0.0
0.341� 35.9 85.0 92.9 10.4 20.8 72.5

� 34.8 78.4 86.5 3.4 21.3 68.5

����
��

� 39.4
0.243

82.8
0.397

89.2
0.190

11.7
0.268

16.0
0.128

20.2
0.045

� 35.0 84.4 92.5 9.1 21.7 29.2

���
����

� 40.0
0.177

75.0
0.238

95.0
0.739

2.5
0.280

20.0
0.149

15.0
0.140

� 34.9 84.8 91.8 10.0 20.8 28.8

���
����

�� �� 0.0

0.696

0.0

0.222

0.0

0.014

0.0

0.981

0.0

0.187

0.0

0.354
��� �� 36.5 85.7 95.2 7.9 15.9 25.4
��� ��� 35.0 84.3 91.8 9.7 20.8 29.3
�� ��� 42.3 82.7 92.3 9.6 26.9 17.3

���
���
���

�� �� 44.4

0.679

88.9

0.821

100.0

0.615

5.6

0.012

11.1

0.006

11.1

0.328
��� �� 33.3 85.6 92.5 4.0 14.9 25.9
��� ��� 35.5 83.6 91.5 11.4 22.5 29.4
�� ��� 42.3 80.8 92.3 19.2 42.3 30.8

��1�
����

� 31.3
0.026

83.2
0.587

83.2
0.036

2.4
0.000

17.7
0.045

24.9
0.074

� 39.5 85.0 85.0 15.5 23.5 30.4
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7. ������� ��������� ���
������� ��������� ���� ��� ���

<� 7>� ��.
��������� ����� ���� ��, 3��� ��
� ����, ������� ����, ���� ���� �
�, ��� ��� �� ��, ������ ������ ��
�� ���� 1� ��� ��� 0�� ���� �����.
��������� ���� �	�� ������
 ��
�(p<0.05), ���(p<0.01), ���(p<0.001), ���(p<0.001)
����.

� �


���� ������
 ������� ���� �	�
�, � � 	�� �� 	� ��� �� ��� ���. �
� ����� ��� ��� ������ �� ��� 
�
�, ����� ����� �� ��� ��� ���� ��
� ��� � ���� ����5). ��� ��� �����
��	 ����� ����� ��� 
��� 
� ���
���� 	�� ��6). 

� 	���� �� .����� ���� �� ���� �
��� ���� ��� ���� ���� ������� �
�������� ��� ��� ��� ����, ��� �
��� ���� ���� �����. 
��������� ��	� �� 6�� � ����� �
��� ��, 3� �� 
�� ����, ������� ��
��, ���� ���� ��, ��	 ��� �� ��, �
�	 ��� ��� ��� ���� ���� 1� ��� �
�� 0�� ���� �����. 
��� ����� ���� ����� �
�, ���, �
��� �����. ��� ��� ������� �����
��� ���� ��� �� �� ����. ��� ����
��� �
 ����� ���� �
�� ���� ���,
�
� �� �
 ������ ��� �
��, �	�� �

 ���� �
��, ���� ����� ���� ���.
��������� ��� �
 ����� ��
�� ���
�� ����, 3� �� 
��, ������� ��, ���

���, ��	 ��� ��, ��	 ��� ���� �� 	
�� ��� �����. �� ��� ������� ���

�� ������, ��	 ��� ��, ��	 ��� �
�� ���� ���. ���7)� ���� ����� ��	
� ��� �� ��� �� ������� ��	�� ��
����� ���� ��� ���� ��� �����.
��� ����� ��� ���� �� �� � ����
��� ��� 	��� ����� ��� ��������
���� ��� �
�� ��� �� ����������

��	 ��� ����� ��� ��� ����. ��� �
���� ���� ���� ���� �����, �	��
����� �� ���� ��� ���. �������� �
�	�� ����� 	� 	���� ��� ��� 
��. 
�� ���� ��� ��� ������� ����� �
�� ��	� ��� � ���� �� � � ��. �� �
�8)� ����� ����� ��� ��� ���� ���
��� � ���� �	�� �� ��. � ����� ��
�� ��������� ����� ����� ��� �	
��� �� ���, �
�� �	� ���� ��� ���
� ��� ���. 
�� � ����� ��������9)�� ����� ��
� ��� ���� � ������� ��� ���� ��
� ����. 
�� ��� ��� 
��� 40.7%� ��
����, ��� ��������� �����
� �� �
��. �� ����� �� �� �� � ����� �	�
���� �����. 
����� ����, �� �	� �
 ��� �� ���
�� ��� ���� ��	�� ����� �� �� �
��� ���� ���� ���� �� ����� �	�
�5,10). ��� �� ������� ��� ��� �����
�, ��������� �	���. �� 	�� ���� �
�� ��� ���.
��� � ��� ���� ���� ���� ���� �
�� 
� ��� ��� ���������� ���� ��
� ��� ������ ��� �� ���� �������
�	��� ��
 � 
���� ��. 
��� ����� ������� �������� � �
������ ��� ���� �� 
���� ����.

� �

� ��� ���� ���� ����� ��� �����
�� ��������� ��� ���� ���������
�������� ���� ���� ���� ��� ����
� ��	�� ����	 ���� � ��� ��� ��.

1. ����	� ���� 2��� 43.9%� �� ���,
��� 
� �
� 47.0%, ������� �	���
51.9%, ����� �� 85.5%, �
� �	� �	��
� 
� �
� 85.4%, ��� �	� �	� �	��
� 
� �
� 93.8%, ��� ����� ��� ��
�� �
� 81.8%, ��� ������� ��� ��
�� �
� 66.0%��, �� 1�� ����� ��
�� �
� 54.4%� ���.

2. ������ � ���� ��� ���� (P<0.001),
����� ����(P<0.05) ��� ������� �
�
��(P<0.001)���. �
�� ������(P<0.001),
��� ����� �
 ���� �
��(P<0.05), �
�� ������� �
 ���� �
��(p<0.05),
�� 1�� ������� �� �
��(p<0.01) ��
�. �	�� ����� �� �
��(p<0.01), ���
����� ���
��(p<0.01)���. ���� ���

� ��
��������������

 
������������������

 
������

 
����

��� ��� ��� ��� ���

����
����

-0.081* 0.133** 0.210*** 0.187*** -0.048
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���(p<0.001), ��1�� ���� ��� �� �

��(p<0.001) ���. ���� ������(p<0.05),

����� ���
��(p<0.0.5), ��� �������
�
 ��� �
��(p<0.01) ���.

3. �������� � ����� ����� �� 	� 2

���� �� ����(p<0.05), �� 1�� ����
��� 
� �
��(p<0.05) � �� �����. ��
���� ��� ������ ���(p<0.05), ���
����� ��� ��� �
��(p<0.05), �� 1��
����� �� �� �
��(p<0.05) �� �����.
���� ����� ��� ������� �
 ���
� �
�� �� ����(p<0.05), �� 1�� ���
�� �� �� �
�� �� ���(p<0.001). ��	
��� ��	� ������ ���(p<0.05), ���
������� ���
�� (p<0.01), �� 1�� ��
��� ���� �
�� (p<0.05) ���. ��	 ��
� ���	� ������ ���(p<0.05), �� ��
��� �	����(p<0.05), �
� �	� �	���

� �
��(p<0.05) ���.

4. 
��� ����� ���� 40.7%� �� ���, �
	��� 30.5%, �� � 8.3%, ��� 7.5%����. 

5. �� �� ��� ������� �����
�� ��
��	� 61.4%� ����� ��� ��� ����
��� 60.4%� �����.

6. ��� ��� ����� ��� ����� �� ��
�� � �� �	���, ��
��� ����, ��,
����, ��� 
��� ����. 

7. ��������� ���� ���� ��������
� ���(r=-0.081), �
�(r=0.133), �	�(r=0.210),
���(r=0.187)��.
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